

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的內容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：
 - 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

引言

2023年，土耳其和敘利亞發生強烈地震，震級超過七級。這場地震造成五萬九千多人死亡，十二萬一千多人受傷。各國紛紛派遣救援隊，並寄送許多救援物資。然而，當時日本寄送的物資中包含了紙鶴，因為紙鶴具有「不要失去希望」的象徵意義，因此日本人民摺疊紙鶴，並當做救援物資寄出。可是也有人質疑：「把紙鶴當作救援物資送給災民，真的合適嗎？」這是因為在2011年東日本大地震時，有一項調查顯示，最沒有用處的慰問品就是紙鶴。各位對此有何看法？

「適材適所」這句話，指的是將合適的人安排到合適的工作中。正因為選拔並安排能勝任工作的人極為重要，才會有這樣的說法。如果進一步擴大來看，不僅是在人員的安排上，更是指在各種情況下作出恰當的應對。如果能有一位領袖精於此道，該有多好！我們今天所讀的經文正呈現了這樣的情境。

經文

在今天的經文中，我們可以看到摩西幾乎所有事都能做得很好。他不只忠實地執行神的命令，也展現極其智慧的作為。今天的經文主要提到兩件事。

首先，摩西在完成支搭會幕後，就將會幕和會幕裡的一切器具都分別為聖，也就是為它們抹上膏油。在古代近東，將香膏或液體澆在某人或某物上，象徵讓神聖性轉移到那人或那物之上。因此，膏油禮被視為神聖的行為，或者說「聖別」的行為。在以色列，擔任王、先知、祭司等特殊職位的人，都會接受膏油禮。摩西透過為會幕和其中所有器具抹上膏油，宣告這一切都是分別為聖，屬於聖潔之物。

為什麼要將會幕和會幕中的物品分別為聖呢？因為如此才能使百姓維持聖潔。會幕是潔淨罪惡的地方，同時也是聖潔的神所在之處，因此一切都必須是聖潔的。若不聖潔，那裡就不再是處理罪惡的地方，反而會成為犯罪的場所。好比法官若不能公正審判，把義人關進監獄，卻把罪人釋放，整個社會便會邪惡橫行。會幕也同樣如此，若失去能赦罪的聖潔性，以色列中的罪人就會越來越多。正因如此，保持會幕的聖潔至關重要，而祭司與利未人就是負責這項工作。聖潔是神的特質，也是以色列民族的特質。摩西透過膏油禮，使整個民族能夠堅守這份聖潔。

第二，摩西將百姓獻上的禮物適材適所地加以安排。

以色列的領袖各自向神獻禮物：一名領袖獻上一頭牛，每兩名領袖獻上一輛車。領袖共有十二位，所以合計有六輛車和十二頭牛。該如何處理這些禮物呢？是要拆毀車子，取其材料用來建造帳幕，然後宰殺牛來分享食用嗎？又或者因為是禮物，就把牛當作祭物獻給神，再將車子給摩西和亞倫乘坐？各位若是摩西，會如何運用這些禮物？想必會有各式各樣的意見，但必須記得，這些是獻給神的禮物，按照神的心意使用，才是最重要的。

神指示要「在會幕辦事的時候使用」這些禮物。於是摩西便依照利未人各家族的工作職責來分配。摩西先將兩輛車和四頭牛給了革順子孫，如此一輛車就由兩頭牛來拉。接著又將四輛車和八頭牛給了米拉利子孫。他們都是管理會幕的人，負責搬運的主要是帳幕的門簾、闔板、柱子等較為笨重的物件，有車子和牛自然便利許多。這對他們來說就像搬家公司有了卡車一般，想必每個人都非常滿意。然而，摩西並沒有給哥轄子孫任何牛或車子，因為他們的任務是要用肩扛抬聖物。

你們覺得這樣的分配如何呢？會不會覺得不公平？是不是覺得即使哥轄子孫用不到，也應該給他們車與牛？或是將車與牛賣掉，將所得分給他們才算公平？但必須記得，這不是單純的「分配」問題，而是「事奉神」的問題。若是分配的話，公平固然重要，但在事奉神的事上，最重要的是使每個人都能盡力完成自己的使命。會幕必須保持聖潔，祭司與利未人則要維護這聖潔。為了達成這目標，必須優先考慮如何才能獲得最高的效能與能力。摩西正是為了這個目的，才如此分配獻上的禮物。

各位如果身為領袖，就要記住兩件事。第一，要找出你帶領的團體必須一起守護的核心價值，並竭盡全力加以維護。第二，要善於將所擁有的資源適材適所地進行部署。不要因在意他人的眼光或只是為了平息某些人的不滿，就輕率地做決定，而是要思考怎麼做才是最能榮耀神的作法，並加以實踐。唯有如此，才能帶領整個團體走在榮耀神的道路上。

應用

那麼，身為基督徒，摩西的作為給我們什麼教訓呢？首先，我們必須持守聖潔。雖然我們生活在世上，和未信主的眾人一同生活，但我們並不屬於這個世界，而是屬於神的子民。既然神是聖潔的，我們也應當聖潔；因此，要珍惜一切能維護自身聖潔的事物，包括敬拜、靈修、禱告以及與同工的相交等等，並將這些視為神聖的事來持守。唯有如此，我們的聖潔才能得以保持。同時，還要善用神賜給我們的各樣資源（例如時間、環境、零用錢等），不必盲目地平均分配，而是要按照事情的重要性與優先次序來使用。如此一來，我們才能以「神兒女」的身份好好完成我們的使命。

► 以下提問請參考3月號《清晨國度》P81

■ Let's Play

► 給帶領者的提示

透過O、X題來複習今天經文內容的時間到了。

請老師在進行時注意不要讓氣氛過度熱烈。題目共有七題選擇題和一題（附加題）簡答題，請善加運用這些題目來選出最後一位優勝者。

1. 摩西為了使會幕與祭壇成聖，倒了水。（X）—正確是倒了膏油（1節）
2. 以色列的領袖們，也就是各家族的族長，都帶了禮物來。（O）（2節）
3. 這些族長同時也是負責登記事務的監督。（O）（2節）
4. 每位領袖各獻上一頭牛，每三人合獻一輛車。（X）—正確是每兩位領袖合獻一輛車（3節）
5. 摩西把這些禮物都賣掉，拿來裝飾會幕。（X）—並沒有賣掉，而是全部交給利未人（6節）
6. 革順族獲得了兩輛車和四頭牛。（O）（7節）
7. 哥轄子孫獲得了四輛車和八頭牛。（X）—得到四輛車和八頭牛的是米拉利子孫（8節）
8. **（附加題・簡答題）為什麼哥轄子孫沒有得到任何車輛或牛隻？（9節）**—因為他們的責任是用肩扛抬聖物。

■ Let's Share

► 給帶領者的提示

摩西在完成聖幕與祭壇的聖別工作後，分配了眾人的禮物。各支派的領袖獻上禮物，利未人則運用所分得的物資來事奉神。這是他們在神面前所領受的使命。如果他們忽視神的命令，各行其是，以色列人絕不可能在曠野中存活下

去。對我們基督徒而言，也同樣各有當行之事。因為我們既是教會的一員，同時也是一起建造神國度的肢體。現在就讓我們思考，在教會、在家中、在學校，我們各自應該肩負什麼責任？懇切禱告，思想神對我們的要求是什麼。若已經列出自己該做的事，就一一上前發表。發表結束後，請老師逐一為同學祝福。像當初摩西倒膏油一樣，也可舉行一些象徵性的儀式（例如事先準備十字架項鍊或徽章，為每位同學佩戴）。接下來的一週，也請老師持續為同學代禱，並於下週一同分享大家如何付諸行動。